Качкалда Валентина Петрівна, 

Михайлівська ЗОШ І-ІІ ступенів

Усний журнал.

Краса людської душі

Мета. Ознайомити з життям та творчістю В.О.Сухомлинського. Розвивати інтерес до його творчості. Спонукати до бажання пізнавати світ. Виховувати повагу до старших, любов до ближнього, рідної землі, творити добро. 

Обладнання. Портрет В.Сухомлинського,  книжкова виставка «В.Сухомлинський – сторінки життя та творчості», запалена свічка, мультимедійна презентація до уроку.
Хід уроку

Вступне слово учителя.

Все починається спочатку, - 

Навчальний рік, луна дзвінок…

Ми є володарями спадку –

Від Сухомлинського урок.

Від Сухомлинського скарбниця

Казок, новел, оповідань – 

Добра і радості криниця, 

Взірець духовності і знань. 

 Життєва мудрість Педагога, - 

Вона і вічна і свята,  

Дається дар такий від Бога – 

Крізь слово – правда золота.

         -  Діти, ми живемо  з вами в Україні  - державі, яка славиться своїм минулим і сьогоденням. Вона зростила розумних, щирих, талановитих людей, які прославили своєю працею рідну землю. І сьогодні ви дізнаєтеся про життя однієї такої людини – В.О.Сухомлинського. Перед вами портрет мудрого вчителя, директора школи, доброго сина і тата, великого письменника і педагога В.О.Сухомлинського. Вчителя добра і краси. Йому ми 
 й присвячуємо усний журнал « Краса людської душі».

            Із сьогоднішнього заходу ми зрозуміємо, що  краса  - це глибоке людське поняття.  Краса в біографії людини, в розумінні сенсу життя, у ставленні до  Вітчизни, до найближчих рідних і своїх предків. Ми дізнаємось, як народний вчитель віддав усього себе улюбленій  справі, невтомно сіяв золоті зерна своєї душі у душі своїх вихованців.
 ПЕРША СТОРІНКА                

  «Знайти своє покликання – це джерело 

 щастя»
                                     (В.Сухомлинський) 

Учениця1.

         Сьогодні свічка доброти, щирості й любові освітлює образ Василя Олександровича Сухомлинського –талановитого  вчителя, Педагога з великої літери.

               Василь  Олександрович Сухомлинський дуже любив дітей, тому й став учителем. Це справді людина з полум’яним серцем, видатний педагог сучасності. 35 років свого життя  він віддав школі. Сухомлинський – заслужений вчитель України, лауреат Державної  премії імені Т.Г.Шевченка. З його ім’ям пов’язані піднесення педагогічної науки ХХ століття.  Неоціненну спадщину  залишив нам  Василь  Олександрович
 Сухомлинський  - Учитель з великої літери,один із видатних педагогів сучасності не лише в Україні, а й у всьому світі.
Учениця2.
                В.О.Сухомлинський написав 48 книг, понад 600статей, 1500 оповідань і казок для дітей. Його твори видані  53-ма  мовами світу тиражем понад 15млн. примірників. А книга «Серце віддаю дітям» перекладена 30-ма мовами світу й витримала 54 видання.

               У своїх працях письменник створив ідеал справжньої людини, якій притаманні такі риси характеру: відданість рідній землі, рідному народові, любов до рідної мови, повага до старших, бережливе ставлення до природи, доброта, працелюбність, милосердя. Він був доброю людиною й дуже любив дітей.
Учениця 1
              Василь Олександрович був не  тільки великим знавцем батьківської педагогіки, а й чудовим сином своїх батьків. Дуже боляче переносив він розлуку з рідною домівкою, коли доля повела його фронтовими стежками Великої Вітчизняної війни.
             Через усе  життя проніс Василь Олександрович любов і повагу до своєї матусі. Сухомлинський  вчив і своїх учнів добре ставитись до своїх  батьків, любити й поважати їх, написавши про це багато оповідань для дітей. Дорогими й довгоочікуваними були листи, які отримувала мати від свого сина. І педагог навіть написав вірш про це «Лист від матері». Рядками цієї  поезії ніби промовляє мати Василя Олександровича:

То нічого, синочку,

Що в листі – три рядочки,

Що для мами багато

Ти не встиг написати.

Я твої три рядочки

По чотири разочки

Буду, рідний, читати,

І їх буде… багато. 

ДРУГА СТОРІНКА 

«Дитинство 

 генія»
 Учениця 2. 

              Йшла Громадянська війна,1918 рік. 28 вересня в сім’ї  селянина – бідняка Олександра Омеляновича, в селі Василівка Онуфріївського району  Кіровоградської області, народився син. Назвали його Василем. Батько майбутнього  педагога, працював по найму як тесляр і столяр у поміщика, а коли встановили радянську владу в Україні був активістом колгоспного життя у селі, брав участь  у керуванні місцевого колгоспу, завідував хатою-читальнею.

Учениця1. 

            Мати майбутнього педагога, Оксана Юдівна, теж працювала в колгоспі, займалася домашнім господарством. Часто  зимовими вечорами вона розповідала дітям казки, а пізніше весь час спонукала 

 свого сина до вчительської роботи,бо бачила в нього дар і покликання до 

 професії педагога.

Учениця2.
            А згодом односельці так полюбили 

 хлопчика, що всі стали називати його як польову квіточку – васильок.

Учениця1
           Хлопчик дружно жив зі своїми  однолітками, випасав на вигонах і толоках корів, збирав колоски за батьками,які жали в полі хліб, допомагав по господарству. А вечорами, після трудового дня, сім’я збиралась біля родинного вогнища. Дуже любив такі години Васильок. Ось як про  це згадують родичі…

Учениця2. 
          «Якщо це взимку -  заб’ється на теплу піч, встромить ніжки в 

 гаряче гарбузове насіння і очей не зводить з материних рук, які тчуть полотно.  А потім, коли в хаті досхочу нагомоняться, мати почне співати 
« Ой у полі вітер віє»  або інші пісні. А то бабуся почне казки розповідати про пташок  і звірів, а Василько аж замирає,  мов  зачарований».

Учениця1.
            Особливий вплив на маленького  Василька мав дід Сухомлинського Омелян. У діда була велика бібліотека. Помираючи, всі свої книжки він віддав Василеві. Ставши дорослим, Василь Олександрович  часто згадував, як дід йому багато читав і його заохочував до читання, і ніколи не забував дідові слова: « Хто дітей любить, той добрий чоловік».

Учениця2. 
            Брат Сергій (теж учитель) завжди з любов’ю згадує свого брата як 

 працьовитого, наполегливого юнака.

Учениця 1.
            Зі спогадів  брата   Василя Олександровича – Сергія Олександровича: «Яким пам’ятаю брата в шкільні роки? Він завжди був зосередженим, заглибленим у свою роботу,  захоплювався всім, що траплялось на його шляху. Він добре малював. Для того, щоб купити  фарби, папір, ми ходили заготовляти лікарські рослини, насіння акації. Але зошити можна було отримати лише за них: склянка насіння акації – 2 зошити».

Учениця 2
            Він дуже любив читати, а тому по книги ходив аж у місто Павлин. Там була книгарня. А за фарбами ходив в Кременчук. Це за 30 км. У дядька переночує, а наступного дня вертається додому.

Учениця1.
           Як і решта селянських дітей, він 

 учився в рідному селі в школі й в 1933 року закінчив семирічку. У навчанні був старанним і здібним, мав чудову пам'ять. До школи приходив задовго до початку уроків і займався з учнями, яким важко давалася математика. Часто збирав навколо себе гурт дітей, Разом сміялися, веселилися, викрикували на радощах, це був, мабуть, початок його учительського шляху. 

Влітку 1933 року поїхав в Кременчук, де спочатку подався в медичний технікум, але незабаром пішов звідти, вступив на робітфак, достроково закінчив його й був прийнятий до  педагогічного інституту.

            На власні зароблені гроші купив «Кобзаря». Хлопцеві доручили вчити неписьменних. Приходив у хату – читальню зі стареньким букварем, і бралися люди до науки. А під кінець уроку хтось і попросить почитати букваря. А ще дуже любив ходити в поле та ліс і там писати свої твори.
 Послухайте вірш про нього. (Учень читає вірш)

В глибокім сні країна спочивала,

Ніщо, здавалось, не пробудить нас.

Тебе сама історія обрала,

Ти прийшов, щоб обігнати час.

 В дитині бачив над усе людину,

А не простий бездушний механізм, 

Їй серце віддавав щоднини – в цьому 

Твій «абстрактний гуманізм»!

 Навчав терпляче в лісі і у полі

Торкнутись квітки й не струсить росу,

Проголосив святинями у школі

Природу, Матір, Працю і Красу.

Ми лиш тепер приходимо до цього

І не відступим більше ні на мить.

Над нами, як суддя і вчитель строгий,

Бджола твоєї мудрості бринить.

 ТРЕТЯ СТОРІНКА 

« Людина 

 повинна стати людиною»
                                     (В.Сухомлинський) 

 Учениця 2. 
             Чи не тоді, коли малий Василько ріс разом зі своїми друзями серед безмежних полів таємничих лісів, коли він прислухався до голосу рідної землі, у нього зароджувалася глибока синівська любов до матінки- Землі, яку потім він передавав своїм учням.

             Чи не тоді, коли він учив сивочолих грамоти й 

 був вихователем малят, заіскрився у нього талант педагога.

Учениця1. 
            1935рік. На перший свій урок 17-річний учитель 

 Василь Олександрович ішов із хвилюванням. Мати вивела за оселю і благословила його. « На важкий шлях ступаєш, Васильку. Щастя ж тобі на ньому. Вчитель – то людська надія і правда.»

Учениця2. 
            І він став великим учителем. Сільський учитель, директор Павлиської школи  і вчений, академік Василь  Олександрович навчає нас виховувати в собі Людину, яка би після себе залишила  добрий слід. Вслухайтесь у 

 твір-мініатюру «Який слід повинна залишити людина на Землі».                                             

 (Учень зачитує твір)

Учениця1.
           Так, кожна людина повинна залишити після себе добрий слід 

 і бути Людиною з великої букви, адже вона живе для того, щоб творити добро. Василь Сухомлинський хотів, щоб усі діти виростали добрими, чуйними, дружніми, товариськими, щедрими і щирими. 

Не говори про доброту, 

Коли ти нею сам не сяєш,

Коли у радощах витаєш,

Забувши про чужу біду.

Бо доброта – не тільки те,

Що обіймає тепле слово.

В цім почутті така основа, 

Яка з глибин душі росте.

Коли її не маєш ти,

То раниш людяне в людині.

Немає вищої святині,

Ніж чисте сяйво доброти.

Учениця2.
           Сьогодні людство широко  використовує безцінну спадщину В.О.Сухомлинського, адже дбати про щастя інших було законом  усього його життя. Він говорив «Дорогі мої! Я буду жити і  працювати для вас, доки в моїх грудях б’ється серце. Ніякі  високі звання, ані титули не зіпсують мене. 

 Я залишуся таким, яким був досі. Найвище звання на світі – бути Людиною і дбати про щастя інших».

ЧЕТВЕРТА СТОРІНКА

«Мати й 

 Батьківщина»
Учениця1.
           В.О.Сухомлинський вчив гарно ставитись до своїх матерів, любити і поважати їх. Він дуже любив і поважав свою матір Оксану Овдіївну. Часто ходив її провідувати ( а жила вона за 7 км в сусідньому селі). Ц е було перед Жіночим святом. Стояла холодна погода, Василь Олександрович зібрався до неньки. Обережно загорнув зірвані в оранжереї нарциси і сховав їх під пальто. Пішов в дорогу, хоча трішки прихворів. « Мати зустріла його на порозі, ніби знала, що він прийде. 

- Синочку! Як же це ти! Чи не трапилось чого…

- Ні, мамо. Прийшов у гості. Хочу привітати вас з жіночим святом. 

Простяг матері білі нарциси.

· Боже, то це мені? Ніби я пані яка…

· Ви дорожча і краща за будь-яку паню, мамо…

Вона взяла той букетик у темні натруджені руки, на очах виступили сльози.

· То ходімо ж до хати, сину. 

В хаті син витяг з портфеля теплу вовняну хустку, накинув матері на плечі.

- Носіть, мамо, на здоров’я. 

- Спасибі тобі, синку, за твою добрість…»

( Іван Цюпа « Василь Сухомлинський» )

Про любов до матерів   Василь Сухомлинський написав багато оповідань. Одне з них – « Найласкавіші руки» ви зараз послухаєте. ( Учень читає твір)

 Учениця1. 
« Стоїть край дороги стара- престара тополя… Може дерево вічне?                       Тополя вічна, бо Україна наша вічна».

« Мене здивувало, що світ такий широкий. Мене зворушило, що така велика, багата Україна. Рідна земля – найкраща».

« Найдорожче для людини те, що рідне». 

« Поки живе народ, доти живе й Батьківщина»

            Які слова любові ви щойно прочитали!  Вони взяті із творів Сухомлинського. Рідна мати й рідна Україна – ці слова для Василя Олександровича були святими. Він  нас навчає, що любити Батьківщину – значить пізнати свій народ, бо кожен з нас – це частина народу.

Учениця2.
         Як ви вважаєте, з чого починається любов до Батьківщини?(відповіді учнів) 

         Правильно, з батьківського дому, рідної стежини. І Сухомлинський писав: «Пам’ятай, що Батьківщина – це твоя  колиска, твій дім, джерело твого щастя. Це земля твоїх предків,на якій пролито багато крові й поту. У рідному домі буває й добре, і погане.Якщо ти бачиш  погане – не забувай, що це погане у твоєму домі. Над злом у рідному домі  злорадствує тільки підла людина. Не відвертайся від зла, зроби так, щоб замість 
 зла у твоєму рідному домі було добро.» 
П’ЯТА СТОРІНКА
« Людина народжується, щоб лишити по собі слід вічний»

                                                                 ( В.О. Сухомлинський)

Учениця1.

            Вересень подарував світові великого педагога, вересень і забрав. «Він промучився кілька днів. Лікарі вирішили робити операцію.

І тоді були люди в білих халатах. Була війна. І важке поранення.

Він помирав на полі бою, стікав кров'ю. Пораненого знайшла молоденька медсестра. Дякуючи їй, залишився жити. Хірург хотів ампутувати руку – починалася гангрена.

· Врятуйте, лікарю, я вчитель, двома руками зручніше працювати, - просив. Руку вдалося врятувати. Після операції стала коротшою, але була, допомагала в роботі…

· Була війна…В далекій евакуації помирає батько. В тилу ворога гине наречена Віра… Була Війна.

І він був на двадцять вісім років молодший…

Двадцять вісім років подарувало йому життя! Він помирав там і врятувався чудом. Чого ж йому горювати зараз… Як чого? Він же хоче жити, жити! Тільки ж полудень віку. Попереду стільки роботи…

    Операція проходила довго…На жаль, пізно. Тут медицина безсила…

    Під стінами лікарні ходила заплакана мати.Дружина стояла під дверима, зчорніла від горя. Діти товпилися на подвір’ї, прийшли провідати свого директора, Свого вчителя, найкращого в світі друга.

     А він лежав на білих подушках і, здавалося, спав. Та ні, він не спав. …Крізь затуманений мозок  до нього долинув дзвінок із школи… Шкільний дзвінок….Він підвівся на лікоть, глянув у вікно, побачив дітей з квітами. І тихо промовив:

-Знову вересень… Дзвінок! Діти ідуть до школи… А я іду з життя…

Вчитель

 Підходить до кінця наш урок, наша розмова про вчителя, серце якого повне ласки  і добра.

    Є люди, як свічки,-

Згорають, відходять в небуття.

Є люди, як зірки,-

Горять і світять все життя.

Та ні, це не зірки, холодні, мертві,

Вони – то сонця, що засвічені у небі,

Які горять, обігрівають все і не згасають…

І не згаснуть!

   Читайте книги В. Сухомлинського. Вони навчать вас бачити й розуміти прекрасне, адже від розуміння краси оточення починається все найкраще, що є в людині, починається краса людських вчинків. 
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1. « Розкажіть онуку»,№ 19 – 20,2004 р.
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3. «Початкова освіта», № 21(501), 2009 р.

4. Василь Сухомлинський  «Чиста криниця»

5. Василь Сухомлинський  «Казки школи під голубим небом»

6. Василь Сухомлинський  «Серце віддаю дітям»

7. Іван Цюпа «Василь Сухомлинський».
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